
Klubprogram 
JATE-KLUB: 
Szeptember 25. 20 óra: Pop 

club — az _Űj Skorpió" koncert-
je. 

Szeptember 26. 19 óra: Disco 
-dj.: Óriás. 

Szeptember 27. 20 óra: A Sze-
fiedi kisopera előadása: Paislello: 
Az énekmester — Adam: A nürn-
bergi baba 

Szeptember 29. /8 óra: Fórum 
az olimpiáról — Vendég: Buda 
István államtitkár, az OTSH el-
nöke. 

Szeptember 30.: Gyöpruftí — 
Táncház. 

Október 1. 21 óra: Bemutató 
mozi — Goodbye és ámen (olasz 
film). 

Október 2.: Külpolitikai kör — 
Vendégek: Gellért Gábor és 
ALaksza Tamás, a „Magyaror-
szág" című politikai hetilap mun-
katársai. 

Október 3. 19 óra: Disco — dj. : 
Horváth András. 

Október 4. 21 óra: Halloderozi-
kate-filmklub: Annié Hall (ame-
rikai film). 

Október 6. 20 óra: A Benkó 
Dixieland Band koncertje. 

Október 7. 20 óra: Szexológia 
— Korányi Tamás előadása. 

Október 8. 21 óra: Bemutató 
mozi — Érzéstelenítés nélkül 
(lengyel film). 

A József Attila Tudomány-
egyetem KISZ-klubjában az új 
tagsági igazolványokat szeptem-
ber 23-tól lehet kiváltani, a Köz-
művelődési titkárságon (Dugo-
nics tér 12. első emelet, balra); 
minden héten hétfőtől péntekig, 
délelőtt 11 és délután 2 óra kö-
zött. A klubtagsági igazolvány a-
JATE hallgatóinak 40. a társin-
tézmények hallgatóinak és a 
JATE dolgozóinak 50 forintba 
kerüL 

Példát adni... 
Szeptember elején, a tanévkez-

déskor még ma is — ennyi év 
távlatából — fájó nosztalgiával 
gondolok a régen annyit szidott 
iskolára. Középiskolás emlékek 
jutnak eszembe A magyar órák 
előtti sürgés-forgás, a „kénysze-
res" pakolás az osztályban, a 
padjainkon. 

Füzetek, könyvek egységes cso-
magolásban, milliméter pontos-
sággal elrendezve egymás tetején 
a padok jobb szélén. Mi. lányok 
a szünetben még lezserül ma 
gunkra teritett köppenveinket 
nyakig gomboltuk és reménytele-
nül próbáltuk a gyűrődéseket si-
mára kezünkkel „vasalni". A srá-
cok rövidre nyírt hajukat igaz-
gatták, és természetüktől eltérő 
szorgalommal igyekeztek rendet 
teremteni a padjaikon. 

Mindenki szorgoskodott ez 
«•toflsó percekig. Jól tudtuk, hogy 
a esengetes pillanataban megjele-
nik Ádám bácsi. Vakító fehér 
koppényben, tükörfényesre tisztí-
tott cipőben egy fél percig az a j -
tóban állva várja, hogy az utolsó 
mozdulatok után az osztály teszem 
vigyázz állással jelezze; kezdőd-
het az óra. 

A magyar órák ezzel a renddel 
már csengentés előtt elkezdődtek. 
Divatos szóhasználattal élve, már 
percekkei korábban ráhangolód-
tunk e látszólag formális aprósá-
gokkal az ora fegyelmezett mene-
tére. 

Mennyit háborogtunk a „dedós -
nak" vélt fegyelemre és önfegye-
lemre késztető különös repdsza-
bályai e l l en . . . Természetesen 
akkor még egyikünkben sem 
merült fel a gondolata annak, 
hogy egy életen át nyomokat 
hagy majd bennünk, és életünk 
lekülönbözőbb szituációiban oly 
sokszor eszünkbe jut majd Adám 
bácsi, aki egyszerű pedagógiai 
módszerekkel: önmaga példaadá-
saval tanított meg bennünket a 
fegyelemre, a magatartásbeli tu-
datos rendszerességre. 

Nem ismerte a kesest. az órák 
esere-beréjét, a lazaságot. Figyel-
nünk kellett rá, mert szuggesztív 
egyénisége, gondolkodásának lo-
gikus menete belső rendről, har-
móniáról tanúskodott, önmaga 
modelljével alakította ki ben-
nünk azt a fegyelmet és rendsze-
rességet, amely ennyi idő távla-
tából szemlélve immár alapvető 
tulajdonságunkká vált. 

Amikor a középiskola feszes 
rendje — a mindennapra készü-
lés, az órákra járás kötelezettsé-
ge, a viselkedés normáinak meg-
batározott szabályai — alól fel-
szabadultunk. az egyetemre, fői6 
kólára kerülve hirtelen és várat-
lan szakadt ránk a szabadsag. 
„Szabadúszók" lettünk, minden 
kilönösebb kötöttségek nélkül él-
hetünk. A lazaságok láttán a ko-
rábbwi kialakított, „belénk ne-

velt" rendszeresség hirtelen fele-
désbe merült. Hiába hallottuk és 
ismertük az egyetem házirendjét, 
az írott „motiváció' kevésnek bi-
zonyult az önként irányított fe-
gyelemhez. 

Jóllehet, az ember annál köny-
nyebben nevelhető, formálható 
minél fiatalabb. Gondolhatjuk az 
egyetemen már nincs szükség 
(sem idő, sem energia) a nevelés-
re, hiszen önmagukért felelős, ki-
forott egyéniségek ülnek a kated-
rákkal szemben. 

De példát adni mindig kell, kö-
zép és felsőfokon egyaránt. 

Kívánhat-e az az oktató fegyel-
met és rendet diákjaitól, aki ma-
ga sem tartja be a szabályokat? 

Persze, hogy rejtvényt fejtet-
tünk olyan előadó óráján, akinek 
előadása érthetetlen volt vagy a 
tárgytól oly. messze eső területek-
re kalandozott Szándékosan és 
minden lelkiismererfurdalás nél-
kül késtünk röpke fél órát azok» 
ról az órákról, amelyekről tapasz-
talataink alapján tudtuk, hogy 
előadójának nem erénye a pon-
tosság, vagy az oktató „egyéb" 
elfoglaltsága miatt rendszeresen 
elmarad. Kizárólag abból a tan-
tárgyból folytattunk kampány-
tanulást a vizsgaidőszakban, ame-
lyekből egész évben nem köve-
teltek tőlünk semmit. A kataló-
gus kényszerített ugyan bennün-
ket a jelenlétre, de a figyelemre 
vagy fegyelemre semmiképpen 
sem. 

A felsőoktatás első félévében a 
régi, középiskolából magunkkal 
hozott beidegződések még mű-
ködnek. az általános és középis-
kolai fegyelem még bennünk él. 
De könnyű utakat és a lazaságot 
oly gyorsan megtanulja az ember, 
amilyen gyorsan elfelejti a szabá-
lyokat. • 

A pedagógus modell. A pedagó-
giai szakértelem nemcsak tudást, 
a módszerek ismeretét jelenti, ha-
nem olyan képességeket melye-
ket tankönyvből megtanulni nem 
lehet. A szakmai hozzáértés, a 
szaktudás önmagában kevés, ha 
nem társul példaként követendő 
emberi tulajdonságokkal. 

Ma, az iskolai munka komplexi-
tásán belül a nevelőmunkának 
kell előtérbe lépnie. A nevelés 
pedig nem más, mint a személyi-
ség formálása, alakítása, s benne 
foglaltatik a fegyelemre való ne-
velés is. Ahhoz azonban, hogy 
egy adott közösség tagjaiként 
tudjunk élni, meg kell tartanunk 
a közösségi szabályokat. Nem 
mással, mint a személyiségünkbe 
épült fegyelemmel, az írott és 
íratlan szabályok megtartásával. 
Mindehhez a nevelés prioritása 
szükséges, s ez nem mások a fel-
adata, mint a pedagógusoké. Kö-
zép és felsőfokon egyaránt. 

KALOCSAI KATALIN 

AMERIKAI M O Z A I K O K 
T e x a s 

Egy európai ember mindig 
nagy várakozással tekint egy 
olyan utazás elé, amely a tenge-
ren túlra történik, a sokak által 
„Üj világnak" nevezett földrész-
re, az Amerikai Egyesült Álla-
mokba. Tényként valóban el 
kell fogadnunk, hogy új világ-
rész, ú j állam, mert az Egyesült 
Államok néhány évvé) ezelőtt 
— '1976. július 5. — ünnepelte 
fennállásának 200 éves évforuló-
ját. Ügy gondolom, hogy ez a 
tény már nagyon sok mindent 
megmagyaráz. vagy esetleg 
könnyebben érthetővé tesz 
olyan dolgokat, melyek egy eu-
rópai számára szokatlanok. An-
nak alapján, hogy az élet szá-
mos területén alapvető különb-
séget lehet felfedezni az európai 
életformához viszonyítva, én ta-
lán „más világnak" vagy esetleg 
az „extrém" dolgok világának 
nevezném. 

Amerikai benyomásaimat fő-
ként a déli államokban (Alaba-
ma, Louisiana, Oklahoma) sze-
reztem, mivel több alkalommal 
eljutottam Texasba. ahol hosz-
szabb ideig Dallasban tartózkod-
tam. A texasi ember büszke ar-
ra. hogy nemcsak a texasi ál-
lam, hanem számos más dolog 
is — így a cowboy kalap, texasi 
steak, a Houston-i fedett sport-
csarnokok (52 ¡11. 75 ezres férő-
hellyel) — egy kicsivel nagyobb, 
mint a hasonló dolgok az Egye-
sült Államok más államaiban. 
Még egy jellemző példa: a texa-
si ember úgy emlegeti az 1970-
es évek első felében Dallas és 
Fort Woi'th között felépített re-
pülőtér kiterjedését, hogy el-
férne benne a New York-i J. F. 
Kennedy, a Chicago-i O'Hare, 
valamint a Los Angelesi repü-
lőtér, és még mindig maradna a 
texasiaknak egy olyan terület, 
amely még alkalmas lenne egy 
golfpályának. Az említett repü-
lőtereken a Los Angeles-it kivé-
ve magam is megfordultam, úgy 
érzem, hogy a texasiak megálla-
pítása takarja a valóságot. 

Texasban található az Ame-
rikai Egyesült Államok egyik 
leggyorsabban növekvő nagy vá-
rosa, Houston. Amíg az 1930-as 
években alig 290 000 ember lak-
ta Houstont, napjainkban lakói-
nak száma már meghaladja az 
1,5 milliót, ami több mint ötszö-
rös létszám emelkedést jelent. 
Még ennél is kifíjezettebb a ki-
terjedésében beállott változás, 
mely több mint hétszeres volt 
ugyanebben az időben. A város 
a nevét az 1836-ban Mexikó el-
len győztes csatát vívott Sam 
Houston őrnagyról kapta. Ebben 
az időben Houston közel egy év-
tizeden át volt az akkor még 
önálló Texas állam fővárosa. A 
texasi furcsaságokat mutatja az 
is, hogy a múlt század közepé-
től Austin tölti be a texasi ál-
lam fővárosi tisztét annak elle-
nére. hogy mind kiterjedésében, 
gazdasági, politikai jelentőségé-
ben. mind egyetemeit illetően 
lényegesen kisebb, mint akár 
Dallas, akár Houston. 

Mind Texas állam, mind nagy 
városainak fejlődését feltétlenül 
meghatározta a természeti kin-
csek közül a kőolaj felfedezése. 
(Houston nagyon gyors fejlődé-
sére magyarázatot adhat az is. 
hogy ott található az Egyesült 
Államok legnagyobb petrolké-
miai gyárkoplexuma.) 

A századforduló előtt és alatt, 
szakértők bevonásával több éven 

keresztül végeztek kutatásokat 
kőolaj után Texasban, minden 
eredmény nélkül. Ekkor a szak-
értők lemondtak a kőolaj továb-
bi kereséséről mondván, hogy 
ezen a területen nincs. Ekkor 
történt, hogy egy osztrák szüle-
tésű ember — Anthony Francis 
Lucas — Houstontól 80 km-re 
keletre egy sötét folyadék ki-
áramlását észlelte egy kis domb-
szerű kiemelkedésen. Rövid időn 
belül számos helyen hasonló je-
lenséget figyeltek meg a közel-
ben. Kiderült, hogy a folyékony 
anyag kőolaj. Texasban ezzel vet-
te kezdetét az „olaj-láz". Ter-
mészetes, hogy nagyon rövid 
időn belül számos kőolajtársaság 
alakult, így többek között a ná-
lunk is jól ismert Gulf Oil 
Company. Azóta bármerre jár a 
szemlélődő utazó Texasban szin-
te mindenhol kőolaj fúrótornyo-
kat,. működő olajkutakat láthat. 
Ez nemcsak a szárazföldön van 
így. hanem a Mexikói öböl Gal-
veston környéki szakaszán az 
óceán vizében is. Némi iróniával 
az amerikaiak elnevezték ezeket 
a fúrótornyokat, olajkutakat a 
„Galveston-i Eiffel-tornyoknak". 

Egy másik texasi jellegzetes-
ség az állattenyésztés, ezen be-
lül a nagyüzemi marhatartás. 
Mit is lehetne csinálni — az 
olajkeresésen kívül — • például 
nyugat Texasban, ahol óriási 
területen csak néhány ember 
él. Ilyen hely Loving County 
(megye), ahol több mint 190 000 
hektár területen alig több mint 
100 ember él. A megyeszékhely 
Mentone, lakóinak száma 35, 
„főbb" épületei: egy „városhá-
za". egy kávéház és egy benzin-
kút. 

Nem lenne megfelelő a Texas-
ról kialakított mozaikkép anél-
kül. hogy említés ne essék az 
űrhajózás amerikai központjáról, 
amely Houston egyik délkeleti 
városrészében 700—800 hektáron 
helyezkedik el. A zöld területek-
kel jól elkülönített épületkomp-
lexus kb. 10 ezer embert foglal-
koztat. Látogatást tettem jó né-
hány épületben, beleértve az 
irányító terem vendégek számá-
ra fenntartott részét is. 

Úgy gondolom, hogy a Texas-
iéi vázolt kép úgy teljesebb, ha 
megemlítem a kis teljesítményű 
számológépektói a nagy teljesít-
ményű számológépekig mindent 
gyártó Texas lnstrument válla-
latot. A gyár központja Dallas-
ban van. és itt találkoztam a 
cég egyik mérnökével. Sportról 
beszélgettünk amikor kiderült, 
hogy maratoni futó volt, de 
sportpályafutását meggátolta az 
a tény, hogy szívének koszorús 
erei elégtelenül működtek. Köz-
ben műtéti úton megjavították 
szívének vérellátó rendszerét, és 
találkozásunk alkalmával. ha 
nem is versenyszerűen, de már 
több tíz kilométert tudott futni. 
Mind a Houston-i, mind a Dal-
las-i egyetemen a szív és kerin-
gési rendszer kutatását, az ered-
mények gyakorlati alkalmazását 
egy külső szemlélő jónak ítéli 
meg. 

Hosszabb időt Dallasban töl-
töttem, abban a városban amely 
híres, vagy talán hírhedt John 
F. Kennedy halála óta. Munka-
helyemen. majd később látogatá-
saim színhelye — az orvosegye-
tem elméleti intézeti tömbje — 
közvetlenül csatlakozott a klini-
kai épületkomplexushoz. ahol 
Kennedy elnök lelte halálát. 

Azt hiszem természetes, hogy 
amint lehetőségem nyílott el-
mentem arra a helyre, (a Com-
merce street-ri viadukthoz), 
ahol a lövések eldördültek, és 
halálosan megsebesítették Ken-
nedy elnököt. Az elkövetők hely-
kiválasztása feltétlenül jól meg. 
fontoltnak tűnt, mert a Commer-
ce street térszerű kiszélesedése 
miatt, mind a többemeletes 
raktárépületből (oldalról), mind 
a viaduktról (a haladás irányá-
ból) könnyű célpont lehetett 
egy gépkocsiban állva utazó sze-
mély. Jól körülnéztem a gyilkos-
ság színhelyén, de seholsem ta-
láltam egy megemlékező felira-
tot vagy emléktáblát. Ballagtam 
vissza a város központja felé és 
ekkor kb. 150—200 méter meg-
tétele után a Commerce és Main 
street közötti téren egy 30 láb 
magas négyzet alakú betonfalat 
pillantottam meg. raj ta egy em-
ber nagyságú réssel. Mind a te-
teje. mind az alsó része nyitott. 
Belül a földön emléktábla hir-
dette, hogy körülbelül 150 mé-
terre ettől a helytől sebesítették 
meg halálosan az Egyesült Álla-
mok 35-ik elnökét. A gyilkosság 
tényéről a Dallas-i emberek 
nem szívesen és akkor is nagyon 
keveset beszélnek. 

A Dallas-i orvosegyetem elmá-
leti intézeti tömbjét az 1970-es 
évek elején építették fel, beren-
dezése és műszerezettsége ennek 
megfelelően korszerű. Érdekes, 
hogy több milliomos texasi em-
ber adományát is felhasználták 
az építkezésben. Nevüket már-
ványtábla őrzi az épület bejára-
tánál. Az adományozás tényét 
nem szeretném kisebbíteni azzal, 
hogy progresszív adózás lévén, 
egy milliomos óriási összegeket 
adózik. Az adományozásra fordí-
tott összeget viszont levonhatja 
a rá kirótt adó összegéből. így 
mind az adományozott, mind az 
adományozó jól jár. 

A Dallas-i egyetemen a biz-
tonsági rendszabályok természe-
tesen sokkal szigorúbbak, mint 
itt Magyarországon vagy Európa 
bármely országában. Az egye-
tem saját rendőrséggel rendelke-
zik. és áz épület folyosóin elhe-
lyezett tv kamerákkal figyelem-
mel tudják kísérni az ott folyó 
eseményeket. Minden egyetemi 
dolgozó rendelkezik egy mű-
anyag mágneses kártyával, amely 
nevén, születési adatain kívül 
aláírását és színes fényképét 
tartalmazza. Mint mágneses kár-
tya alkalmas arra. hogy az egye-
tem területén levő autóparkolók 
sorompóit kinyissa, mint lyuk-
kártya tartalmazza a dolgozó 
fontos adatait, és az aláírás 
fényképpel együtt alkalmas az 
azonosításra mind az egyetemen, 
mind Amerika területén. 

Dallasban nagyon kellemes a 
hőmérséklet áprilistól júniusig, 
illetve szeptember októberben. 
A három nyári hónapban a nap-
pali maximumok 38—42 °C kö-
zött vannak. Ehhez hozzá kell 
még 'Számítani, hogy déli lég. 
áramlás lévén, párás levegő ér-
kezik a Mexikói öbölből, amely 
a dallasi fiáratartalmat igen ma-
gasan tartja. Véleményem sze-
rint nyáron Dallasban külön 
szaunára nincs szükség. mert 
elég csak a légkondicionált 
(20 °C. alacsony páratartalom) 
helységből a szabadlevegőre ki-
lépni. 

Dr. G. A. 
(Folytatjuk.) 

Nemzetközi irodalomelméleti konferencia 
Szeptember 11-én kezdődött a 

József Attila Tudományegyetem 
Bölcsészettudományi Karának 
összehasonlító Irodalomtudomá-
nyi Tanszéke és a szegedi iro-
dalomelméleti kutatási társulás 
közös rendezésében a „Narratív 
struktúrák" című háromnapos 
nemzetközi irodalomelméleti kon-
ferencia. 

A tudományos tanácskozást a 
JATE újszegedi biológiai intéze-y 
tében dr. Vajda György Mihály 
tanszékvezető egyetemi tanár 
nyitotta meg. s köszöntötte a 
megjelent hazai és külföldi — 
kanadai, francia, szovjet. NDK-
és NSZK-beli. holland és cseh-
szlovák — szakembereket. 

Ezen a konferencián folytatták 
azt a munkát amelyet az elmúlt 
évben. Bécsben, a 2. Nemzetközi 
Szemiotikai Kongresszuson kezd-
tek meg. ahol a JATE bölcsész-
karán megalakult kutatási tár-
sulás — dr. Kanyó Zoltán, egye-

temi docens, dr. Csúri Károly, 
egyetemi adjunktus és dr. Ber-
náth Árpád tudományos munka-
társ — vezette az irodalmi elbe-
szélőszövegek struktúrájával fog-
lalkozó szakcsoport munkáját. 

Az említett társulás tag.iai az 
irodalmi elbeszélések jelentésta-
ni kérdéseinek kutatásával fog-
lalkoznak. s eddigi munkájuk 
eredményeként minisztériumi ku_ 
tatási pályázatot nyertek. A pá-
lyázati feltételeket teljesítve, az 
elmúlt két év alatt dr Kanyó 
Zoltán, dr. Csúri Károly és dr. 
Bernáth Árpád jelentős elméleti 
munkát végeztek a fenti téma-
körben. különböző hazai és kül-
földi konferenciákon vettek részt 
és tartottak előadásokat. Munká-
juk a szakemberek körében ál-
talános elismerést váltott ki, tu-
dományos publikációk eddig is 
nagymértékben hozzájárultak a 
hazánkban folvó irodalomelméle-
ti kutatások megalapozott az el-

beszélószövegek. jelentéstani vizs-
gálatában új távlatokat nyitó to-
vábbfejlődéséhez. 

A publikáció terén újabb ered-
ménye a kutatási társulásnak a 
Studia poetica címen — dr. Vaj-
da György Mihály és dr. Kanyó 
Zoltán szerkesztésében — megje-
lenő kiadványsorozat, amely a 
három szegedi kutató tanulmá-
nyait közli és beszámol a kuta-
tási terület hazai és külföldi új-
donságairól is. A mostani kon-
ferencia alkalmából egy angol 
nyelvű kötetet adtak ki a logi-
kai lehetséges világok irodalom-
elméleti alkalmazásának problé-
máiról. A sorozat készülő két kö-
tete (dr. Kanyó Zoltán szerkesz-
tésében) a két évvel ezelőtti, sze-
gedi narratológiai konferencia tel-
jes anyagát közli, valamint el-
méleti írások és szövegelemzések 
segítségével az irodalmi elbeszé-
lés jelentéstani összefüggéseire 
keresi a választ. 
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